

芜湖市因地制宜破解农村污水治理难题——

探索“乡村定制”重塑治水逻辑

一线调研

■ 本报记者 范克龙 阮孟玥

清澈的沟渠边，芦苇随风摇曳；整洁的农房前后，小菜园郁郁葱葱。在芜湖市的一些村庄，过去“污水靠蒸发”的景象正悄然改变。这些改变背后，是一套为农村“量身定制”的生活污水治理新思路。

老经验不管用——

农村污水的“个性”挑战

“一开始我们也想过，能不能像城里一样，把管子铺到每家每户，统一送到大厂处理。”芜湖市生态环境局督查专员王文婧坦言，“但实践很快证明，这个‘城市套路’在农村容易‘水土不服’。”

这种“不服”，根源在于农村生活污水的鲜明“个性”。与城镇连续、大量的污水排放不同，农村污水主要源自洗衣、做饭、洗浴和厕所，且排放集中在早、中、晚，呈显著高峰波动，水质、水量变化大。更重要的是，芜湖农村不少地区房屋依山傍水而建，布局分散，“东一家，西一户”，若强推长距离管网，不仅成本高昂，收集效率也大打折扣，甚至可能因管网“晒太阳”而造成巨大浪费。

“这就决定了，我们不能搞‘一刀切’，必须‘一把钥匙开一把锁’。”王文婧介绍。为此，芜湖市健全分级调度机

制，按年度将治理任务科学分解至各县（市、区），并优先选择位于水源保护区、黑臭水体周边等问题突出、群众反映强烈的村庄进行治理。

面对千差万别的村庄，芜湖市的污水治理不再是被动地应对，而是主动、系统化地规划与布局，其治理思想是“能用生态的不用工程，能分散的不强求集中，能利用的不急于排放”。

适合的才是最好的——
为每个村庄找到“最优解”

经过实践探索，芜湖市创新性地将纷繁复杂的个案经验，系统总结提炼为“资源化”“分散式”“大集中”“小集中”四类主干治理模式，并筛选出八个具有代表性的治理模式典型案例，编印成《农村生活污水治理典型模式汇编》。

就地资源化利用，让污水成为“营养液”。湾沚区陶辛镇沙墩村薛池自然村人口少、居住散，没有修建复杂的管网。村民家的厕所经过无害化改造后，粪污与洗衣、洗菜的生活污水经过小型沉淀池预处理，然后通过管道或沟渠，直接引入房前屋后的小菜园、小果园或林地。

这种模式将污水变为资源，实现了“削减污染”与“滋养土地”的双赢，尤其适合偏远、分散的村落。

就近纳管处理，让污水搭上城镇治理“快车”。对于近郊或乡镇街道周边的村庄，芜湖市则采用了“借力”模式。

政府在部分紧邻镇区的村庄收集了农户的生活污水，直接输送至邻近的城镇污水

处理厂进行深度处理、达标排放。这种模式效率高、管理规范，但前提是村庄位置必须符合管网延伸的工程条件。

集中与户联处理，凝聚治理智慧。作为人口较为集中但远离城镇的村庄一隅，弋江区白马街道牌坊村兴发自然村建设了自有的集中处理站，处理后水质达标可直排水塘。而在湾沚区湾沚镇新丰村的老街，街道两侧的住户共同出资建设了一套多户联用的“慢速渗滤系统”，污水经过植物和微生物的净化后，用于浇灌菜园。这种模式投资适中、运维灵活，适用于中等规模聚居点。

污水治理治出了好环境，更“治”出了好乡风。“以前污水横流，大家觉得不关自家事。现在看着系统把黑水变清，还能浇园子，大家真正有了‘我的环境我做主’的参与感。”新丰村党支部书记余斌感触颇深。如今，村民们不仅自觉维护污水处理设施，还将自家门口和村里的公共区域打扫得干干净净，从“旁观者”变成了积极的“参与者”和“维护者”。

抓住“牛鼻子”——
推广“资源化利用”是关键

在众多模式中，为何“资源化利用”被特别强调？这背后，算的是三本关乎乡村可持续发展与群众切身利益的“大账”。

首先是经济账：资源化利用无需成本高昂的长途管网和高端设备，主要依靠自然力量进行净化，大大降低了建设和长期维护的成本。其次是生态账：将污水留在村里循环利用，从源头上避免

了氮、磷等营养物质排入河道，有效保护了竹丝湖、龙窝湖等本地水源地，并实现了水肥循环。第三是民心账：“环境好了，还省了买肥料，我们当然愿意维护。”家住湾沚区陶辛镇四门村的奚大姐说话很实在。当治理成果能直接转化为农户庭院的经济效益和生态福利，村民便有了持久的维护动力。

污水治理的成效，最终要体现在水环境的根本改善上。在推进生活污水治理的同时，芜湖市将农村黑臭水体整治作为另一场必须打赢的攻坚战。

整治的第一步是全面排查、摸清底数。芜湖采取卫星遥感监测和人工实地核查相结合的方式，建立动态排查机制，精准识别并确认全市农村黑臭水体共90条，建立了台账，为系统整治奠定了坚实基础。同时，综合施策、系统治理，为每条水体编制个性化的一“水一策”治理方案，统筹实施控源截污、清淤疏浚、生态修复、水系连通等工程。

治理难，长效管护更难。芜湖坚持“以用促管、降本增效”的理念，鼓励村民合理适度利用治理后的水体资源，让村民成为水体的使用者、受益者，从而自然转化为管护者。

芜湖市的实践表明，农村污水治理没有“标准答案”，关键在于因地制宜和精准施策。据统计，“十四五”以来，该市累计完成行政村生活污水治理408个，治理率达62.8%，位列全省第三；农村黑臭水体治理率达100%，实现“动态清零”常态化管理。湾沚区还获评全国首批、全省首个“美丽乡村先行区”。

我省加快打造公共数据“跑起来”示范场景

本报讯（记者 朱茜）近日，我省“以数据多跑路助力全省‘综合查一次’改革”和“人工智能+重点人群健康管理服务”两个场景成功入选第四批国家公共数据“跑起来”示范场景。

由省司法厅和省数据资源管理局牵头申报的“以数据多跑路助力全省‘综合查一次’改革”场景，致力于破解多头检查、重复检查问题，通过建立全省统一的行政检查数据标准和流程规范，实现“闭环查、码上查、联合查、监督查”，为全面推进严格规范公正文明执法，打造一流法治化营商环境贡献安徽样板。

由合肥市数据资源管理局和安徽省合数智医科技有限公司牵头申报的“人工智能+重点人群健康管理服务”场景，聚焦基层公共卫生服务需求，运用医学大模型等先进技术，面向儿童、青少年、孕产妇等重点人群，打造健康风险智能评估、干预方案自动生成和精准触达等一系列公共卫生服务应用，让健康管理服务更加精准、高效、可及。

去年以来，我省贯彻落实国家数据局公共数据“跑起来”示范场景建设工作部署，系统推进场景创新，聚焦民生服务及人工智能、低空经济等领域，遴选一批综合性重大场景、行业领域集成式场景、高价值小切口场景项目，以场景为牵引推动公共数据融合应用与价值释放。

其中，构建长效管理机制，对示范场景实施常态化申报和动态管理，按照政务服务数据共享、公共数据开放、公共数据授权运营三类开发利用模式遴选项目，首批发布30个省级场景清单。完善多元保障体系，将省级政务服务类场景建设纳入数字安徽专项资金统筹安排，鼓励各地、各部门将重点场景建设纳入现有政策保障体系，扩大公共数据供给规模，推动场景大规模应用。

截至目前，数据驱动低空经济多领域创新场景打造、人工智能+重点人群健康管理服务等8个场景入选国家公共数据“跑起来”示范场景，入选数量居全国前列。

据悉，我省将以高质量建设国家数据要素试验区为抓手，进一步推动完善数据基础制度，释放公共数据资源的供给动力和全社会用数活力。

推进长三角一体化发展

长三角无人车跨界融合探索大会在南陵举行

本报讯（记者 阮孟玥）1月17日，长三角无人车跨界融合探索大会在南陵县举行。大会以“车行无界、未来已来”为主题，汇聚行业领军企业、科研机构及专家学者，共同探讨无人车跨界融合的新路径、新模式与新业态。

大会设置“跨界融合之美”“聚焦行业之声”“科创生态之光”三大板块，开展技术研讨、标准协同与生态共建。长三角新能源汽车产业链联盟秘书长卜向红表示，需通过“政产学研”深度融合，构建开放、协同、共赢的产业生态。

行业预测，2026年将成为无人物流规模化交付的关键拐点。奇瑞控股集团副总裁、奇瑞商用车总经理巩月琼介绍，无人车在园区物流、港口转运、城市末端配送等场景已实现技术验证与初步商业化。大会发布了奇瑞

商用车标志性产品，展现汽车与无人车交叉领域最新前沿发展水平。

大会还发布了无人巡警车、无人公交车、无人驾驶出租车等多样化应用场景及南陵县无人机跨界融合产业基地。

作为全国首个全域无人配送路权开放试点县，南陵物流无人机快递配送总量超2000万件，行驶里程突破百万公里。目前已集聚整车及零部件企业92家，产业产值突破百亿元，并建成涵盖6大系统、18项核心部件的完整产业链，形成汽车及零部件、智能物流装备“一主一优”产业协同格局。

据了解，随着雅葆轩、众源、凯华、永达等重点项目投产，时代奇瑞、得壹能源等动力电池基地落地，将为南陵推动汽车与物流装备深度融合，加快打造长三角车规级无人车生产制造示范基地提供更加有力的动力支撑。

记者走江淮

隆冬时节，江淮分水岭腹地的来安县杨郢乡寒意正浓。清晨薄雾尚未散尽，静波村的红薯窖边已是一派忙碌景象。村民蒋春元裹着厚棉袄，正与乡亲们一起将窖藏的红薯分批搬出。沾着泥土的红薯在冬日暖阳下泛着暗红光泽，分拣、装袋、过秤的声响，轻轻敲破了山村的宁静。

“红薯窖讲究技术，温度需控制在10℃左右，既不冻坏也不发芽。”顺着蒋春元手指的方向，一口深十几米深的土窖映入眼帘。窖内整齐码放着一包包饱满的红薯，蒋春元一边麻利地挑选分级，一边算起增收账。去年，他承包160亩山地，开展红薯小麦轮作，秋季收获80万斤红薯，地窖能存一年，随行就市出货更划算，7毛多一斤的地头价也稳赚。

说话间，几辆厢式货车驶进村口，来自滁州、南京等地的收购商早已在等候。“杨郢乡的红薯淀粉含量高，不管是蒸着吃还是做粉丝，都受欢迎。”收购商陈友一边查验红薯品质，一边麻利地过秤付款，“这次拉走2万斤，回去很快就能卖完，过几天还得来补货。”

“杨郢乡地处江淮分水岭丘陵地带，耐旱、土层深厚的土壤条件，正是红薯、花生这些旱作物的‘宜居地’。”杨郢乡党委书记章金星指着连绵的丘陵介绍，“我们立足这种自然禀赋，紧扣7个行政村的资源特色，以‘党建引领、产业兴乡’为抓手，全域深耕‘一村一品’，让生态资源真正变成了百姓的‘钱袋子’。”

在杨郢乡，“一村一品”不是简单的口号。章金星解释：“我们摒弃同质化路径，让每个村都找准特色赛道。有的村依托荒山草场发展牛羊养殖，有的村聚焦旱作优势种植花生、玉米，静波村的红薯就是其中的典型代表。”如今，全乡特色种植总面积近万亩，其中花生6900余亩、红薯710余亩，粮油作物与特色经济作物协同发展，既守住了增收“基本盘”，又蹚出了致富“特色路”。

种养双兴是杨郢乡的产业底气。畜牧业是该乡的支柱产业，4.8万亩宜林宜牧荒山荒地就是天然牧场。乡里大力推广牛羊生态化养殖和品种改良技术，年牛存栏1900余头、山羊存栏1万余只，优质牛羊肉通过产销一体化模式远销周边。而在特色种植端，通过农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体，散户种植正向规模化、集约化转变，红薯淀粉加工、红薯粉丝制作、花生榨油等初加工业态不断涌现，让农产品附加值大幅提升。

“让群众抱团增收，政策必须跟上。”章金星介绍，乡里深化“党支部+合作社+农户”模式，引导党员带头发展产业，同时通过政策扶持、技术培训为产业保驾护航。更值得一提的是，借助江淮分水岭风景道建设、樱花谷生态旅游季活动等契机，乡里推动“特色种养+乡村旅游”深度融合，红薯、花生等农产品走进文旅消费市场，线上线下多渠道拓宽销路，实现了产业与旅游互促共进。

“下一步，我们要继续做强牛羊养殖全产业链，做优做精红薯、花生等农副产品，持续推动特色种养提质升级、融合发展。”章金星说。

访谈

聚力攻坚实现生态环境质量持续改善
——访省生态环境厅党组书记、厅长曹哨兵

■ 本报记者 罗晓宇

问：省委十一届十一次全会提出“要加快经济社会发展全面绿色转型，持续推进污染防治攻坚战和生态系统优化”，“十四五”我省生态环境质量实现“稳中向好”态势，面向“十五五”，全省生态环境系统将如何巩固生态环境质量改善成效，实现规划期良好开局？

答：“十四五”以来，在省委、省政府的坚强领导下，全省生态环境系统锚定目

标，施生态环境分区管控与环评、排污许可协调联动，推进自行监测监督管理改革，完善分级分类差异化执法监管制度，加快形成与治理任务、治理需求相适应的现代化治理体系，为持续改善生态环境质量提供有力保障。

四是更加突出协同发力。强化部门协同、区域协同、政策协同，推动管发展、管生产、管行业必须管环保，形成齐抓共管生态环境质量合力。

五是更加突出风险防范。坚决贯彻总体国家安全观，强化底线思维，提升生态环境风险研判预警和防控处置能力，为巩固提升生态环境质量守牢生态安全底线。

问：省委经济工作会议强调“协同推进降碳、减污、扩绿、增长，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战”，2026年安徽生态环境领域准备开展哪些具有牵引性的工作？

答：省委经济工作会议作出的部署，为我们做好2026年生态环保工作明确了方向。我们要抓住关键，纲举目张，以更高标准打好污染防治攻坚战。

一是分类推进生态环境问题治理。以县为单位持续开展重点领域生态环境问题排查整治，动态完善“一本账”，加快解决能源、工业、交通运输等7个领域101类问题，推动从解决一个问题向解决一类问题转变；完善统筹协调推进、部门分类整治、市县协同攻坚、投入支撑保障机制，“兵团式、阵地战”协同推动问题“清仓见底”。

二是突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以降PM_{2.5}为主线，建设一批美丽蓝天项目，实施新一轮空气质量持续改善行

动；突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以降PM_{2.5}为主线，建设一批美丽蓝天项目，实施新一轮空气质量持续改善行动；突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以降PM_{2.5}为主线，建设一批美丽蓝天项目，实施新一轮空气质量持续改善行

动；突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以降PM_{2.5}为主线，建设一批美丽蓝天项目，实施新一轮空气质量持续改善行动；突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以降PM_{2.5}为主线，建设一批美丽蓝天项目，实施新一轮空气质量持续改善行

动；突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，以降PM_{2.5}为主线，建设一批美丽蓝天项目，实施新一轮空气质量持续改善行

动；突出重点区域，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，